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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Nr

sid Przewidywana odpowiedzZ Pkt Kryterium zaliczenia

1 | Od gory: 0-1 | Zawpisanie do tabeli poprawnych

Snieznik nazw trzech obiektow ................. 1 pkt
Miedzygorze
Puchaczowka

2 | 50°11°20°N 0-1 | Za zapisanie poprawnych
16°48°30’E wspotrzednych ...........cccoeeieeenennn. 1 pkt
Uznajemy wynik z doktadnos$cia +/—15°

3 |A,D 0-1 | Za zaznaczenie dwoch poprawnych
odpowiedzi ........c..ccovevervecreeannnnnn. 1 pkt

4 | 1.0cm—0,6 km 0-1 | Za poprawny sposob obliczen
3.3cm-—x km i poprawny wynik ....................... 1 pkt
33 x 0,6 km=1,98 km = 2,0 km
Odleglos¢ w terenie: 2,0 km

Uznajemy wynik pomiaru 3,1-3,5 cm

i odlegltos¢ w terenie 1,9-2,1 km.

Nie uznajemy odpowiedzi, jesli zdajacy
zapisze ,.=" w skali mianowane;j.

5 [ 1425 mn.p.m. — 600 mn.p.m. =825 m 0-1 | Za poprawny sposob obliczen

Lub i poprawna wysoko$¢ wzgledna w m
1425 —600 =825 b iiiisadissnnsshntdansnni abksdana i shma kAR 1 pkt
Wysokos$¢ wzgledna: 825 m

6 |[17+0%+0%=2" 0-1 | Zapoprawny sposob obliczen
02+ 0%+ 0= 1" i poprawne wyniki ............ccoveeens 1 pkt

Czas przejécia drogi na szczyt Snieznika
2% godz. (125 min.)

S ; AT
czas przejscia drogi powrotnej 1~ godz.
(75 min.)

7 | W kolejnosci: 0-2 | Za wpisanie wlasciwych nazw
Niedzwiedziej (6774151 (= o] | R 2 pkt
krasem (krasowieniem skat, krasowym, dwoch, trzech ........cccocevviveennn. 1 pkt
wietrzeniem chemicznym)
Wilczki

wsteczne]

8 | Np. 0-2 | Zapodanie

— obecnos¢ stokow gorskich o duzym trzech poprawnych argumentow
nachyleniu =~ ] e 2 pkt

— ekspozycja stokow (NE) sprzyjajaca dwoch poprawnych argumentow
dluzszemu utrzymywaniu Si¢ SNi€ZU | | oo 1 pkt

— wyciag krzesetkowy i wyciagi
orczykowe

— obecnos¢ bazy turystycznej (parking,
hotel)

— droga wojewodzka umozliwiajaca dojazd
do wyciagow narciarskich.
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9 |82/15°E 0-2 | Za wlasciwe skreslenia
ieHde; it / Hiszpanii CZLETY e 2 pkt
135 7248 AWa, tIZY cvvecreeeeeeceeeeee e 1 pkt
do przodu / de-ta
10 | C 0-1 | Za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
..................................................... 1 pkt
11 | W kolejnosci: 0-2 | Za poprawne wypelnienie komorek
C2 SZESCIU .vvvvvreeecrrvreerersrrnessssssnnaenens 2 pkt
Al czterech, pigCiU .......covvevevveeennen, 1 pkt
B, 4
12 | 1. niz 0-1 | Zawpisanie trzech poprawnych
2. zachodniego okreslen .......c.oecvevvieeceeceieeeiene, 1 pkt
3. nastapily
13 | EsA—>D—>C—B 0-1 | Zautworzenie poprawnego ciagu
..................................................... 1 pkt
14 |1-B 0-1 | Za poprawne przyporzadkowanie
2-C ODSZATOW ......ocvveeveeeeecieeee 1 pkt
15 | a) Etna 0-2 | Zapodanie poprawnej nazwy wulkanu
..................................................... 1 pkt
b) zderzanie sig plyt litosfery Za podkreslenie poprawnej przyczyny
..................................................... 1 pkt
16 | Od gory: 0—2 | Za poprawne uzupelnienie komoérek
E. Atacama OSTNIU vevvvvveerreerrnrneeesrnnneesssssnnensens 2 pkt
C. Kotlina Kongo czterech—siedmiu ............ccovee.. 1 pkt
B. Polwysep Tajmyr
A. Rowniny Centralne
D. Nizina Francuska
17 | czarnoziemy — 3 0-2 | Za poprawne przyporzadkowanie
mady — 4 opisow
redziny — 1 HZECH ..o it it it e ie 2 pkt
AWOCh ..o 1 pkt
18 |a)Np.: 0-2 | Zapodanie trzech poprawnych zmian
— osuszenie odcinkow ciekow w hydrosferze .........cccccvvvinnnn. 1 pkt
— przebudowanie koryt rzek
— powstanie leja depresyjnego (obnizenie
poziomu wod gruntowych)
— odwodnienie obszaru.
b) Np.: Za poprawna propozycije

— zalanie wyrobiska woda i zbudowanie
osrodka sportow wodnych

— wykorzystanie wyrobiska jako miejsca
sktadowania odpadow.

gospodarczego wykorzystania
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19

A C

Za zaznaczenie dwoch poprawnych
odpowiedzi ........cceeeveieieeceeaeens 1 pkt

20

a) Argumenty, np.:

— $wiatlo jest nieodzowne dla produkeji
rolniczej (wzrostu roslin)

— ilos¢ swiatta wplywa na wysokos¢
temperatury powietrza

— deficyt Swiatla ogranicza prawidtowe
funkcjonowanie organizmu czltowieka,
np. sprzyja depresji, zaktoca rytm
biologiczny.

b)
B. Antarktyda, E. Potwysep Alaska

0-2

Za podanie dwoch poprawnych
argumentow .........cccceeeevuvveerrnnnnnn. 1 pkt

Za podkreslenie dwoch poprawnych
NAZW ovvveeeiirireensesssneesesssnsseessssseees 1 pkt

21

Np.:

— liczebno$¢ ludnosci w wieku
przedprodukcyjnym zmniejsza si¢ (od
19751.)

— liczebno$¢ ludnosci w wieku
produkcyjnym (po okresie wzrostu)
zmniejsza si¢

— liczebno$¢ ludnosci w wieku
produkcyjnym zmniejsza si¢, ale nadal
stanowi ona najliczniejsza grupg ludnosci

— liczebno$¢ ludnosci w wieku
poprodukcyjnym stale wzrasta

—najwigksze zmiany zajda w liczebnosci
ludnosci w wieku poprodukcyjnym

—w 2050 r. liczba ludno$ci w wieku
produkeyjnym wzro$nie w poréwnaniu z
1950 r., ale jej udzial (w %) w calkowite]
liczbie ludnosci si¢ zmniejszy.

02

Za zapisanie poprawnych wnioskow
[ 77251e] 1 RS 2 pkt

22

a) lubelskie, podlaskie

b) Np.:

— wzrost wydatkow na stuzbg zdrowia

— wzrost podatkéw placonych przez
malejaca liczebnie grupe zatrudnionych
na pokrycie kosztow Swiadczen
emerytalnych dla wzrastajacej liczby
0s6b

— wzrost kosztow pracy

— wigksze zatrudnienie pracownikow
pomocy spolecznej

— wzrost bezrobocia wsrod pracownikow
oswiaty

— spadek PKB.

0-2

Za wymienienie dwoch wlasciwych
WOJEWOAZIW ... 1 pkt
Za dwie poprawnie sformutowane
konsekwencje ekonomiczne
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23 | Tendencja zmian 0—2 | Za poprawna tendencj¢ zmian
NP.o L e e e 1 pkt
Od 1989 roku wydobycie wggla

kamiennego wykazuje tendencjg
malejaca (okresowa stagnacijeg).
Przyczyny Za dwie poprawne przyczyny zmian
NP.o L e e e 1 pkt
— spadek eksportu
— zmniejszenie zapotrzebowania krajowego
w przemysle cigzkim
— zamykanie wielu energochlonnych
zaktadow przemystowych
— zamykanie nierentownych kopalni
— upowszechnienie alternatywnych zrodet
energii.
24 | Np.: 0-2 | Zapodanie poprawnych pozytywnych
— tanszy wegiel kamienny dla odbiorcow ckonomicznych konsekwencji wzrostu
krajowych (indywidualnych i zaktadow wydobycia wegla kamiennego
przemystowych) dzigki spadkowi w Polsce
jednostkowych kosztow pozyskania tego tIZECH v 2 pkt
surowca AWOCh ..o 1 pkt
— ewentualny spadek cen na produkty,
ktérych wytwarzanie wymaga duzych
ilosci wegla kamiennego
— mozliwos¢ sprzedazy wegla kamiennego
do krajow UE po konkurencyjnych
cenach
— wzrost zatrudnienia w gornictwie
— spadek kosztow odpraw dla zwalnianych
gornikow
— wzrost bezpieczenstwa energetycznego
kraju (Unii Europejskiej).

25 | W kolejnosci od gory: 0-1 | Za wpisanie dwoch poprawnych nazw
Nizina Slaska L e 1 pkt
Sudety / Pojezierze Suwalskie

26 | A — Holandia, intensywne kapitalochtonne | 0-2 | Za poprawne wypelnienie wierszy
B — Australia, ekstensywne AWOCh ..o 2 pkt

JEANEZO wvvvvvveereceeiecrie e 1 pkt
lub

Za poprawne wpisanie nazw dwoch
typoéw gospodarowania ............... 1 pkt

27 | a) Bezledy, KuzZnica Biatostocka, Terespol, | 0—2 | Za podanie czterech poprawnych nazw
Medyka przej$é granicznych .................... 1 pkt
b) Niemcy, Stowacja Za podanie dwoch poprawnych nazw

KIajOW ..o 1 pkt

28 | W kolejnosci: 0-2 | Za poprawne przyporzadkowanie

OPEC
FAO
EFTA
NATO

skrotow nazw
CZLETeCh ....oovviiiiiiicieceeeee, 2 pkt
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29

W kolejnosci:
Einlandi
Nicesi
Ukraina

Za poprawne skreslenie nazw
tZECH Lo 2 pkt
AWOCH Liiiiiiaiisivaguadorismasimnaintisne 1 pkt

30

Ocena: negatywna

Argumenty, np.:

— z powodu upadku rybolowstwa
mieszkancy utracili Zrodto dochodow

— przestala funkcjonowac zegluga migdzy
Aralskiem a Mujnakiem

— zanik jeziora spowodowal obnizenie wod
podziemnych i problemy
z zaopatrzeniem w wodg

— nastapity niekorzystne zmiany
klimatyczne (wzrost temperatury latem,
spadek temperatury zima, zmniejszenie
sumy opadow rocznych)

— z powodu wywiewania chemikaliow
nastapil znaczny wzrost zachorowan.

0-2

Za poprawna oceng i podanie trzech
poprawnych argumentow ........... 2 pkt

Za poprawna oceng i podanie dwoch
poprawnych argumentow ........... 1 pkt

31

A. Pojezierze Kaszubskie, nr 2
B. Pojezierze Mazurskie, nr 3
C. Pojezierze Wielkopolskie, nr 1

02

Za podanie poprawnych numeréw

1 nazw

dwoch regionow ...........ccceeeeneen. 1 pkt
trzech regiondw ..........c...ccceevveenn. 2 pkt




